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https://www.100test.com/kao_ti2020/634/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c46_634641.htm 第五节 资产的税务处理 掌握固

定资产的税务处理 (一)固定资产计价：详见46页，注意购入

、改扩建的 (二).应当提取、.不得提取固定资产折旧的范围(

掌握，注意选择题) (三)固定资产计提折旧的依据和方法，会

计算月折旧额 1.计提依据：本月增加的本月不提折旧，下月

开始提.本月减少本月照提折旧，下月不提。 2.折旧方法：年

折旧额=原值×(1-残值比例5%)÷折旧年限 月折旧额=年折旧

额÷12 (四)加速折旧范围及方法 (熟悉，选择)范围、方法(最

短为2年、最短为3年的) (五)固定资产修理与改良支出：.修理

支出发生当期一次扣除..改良支出： (1)尚未提足折旧的：可

增加固定资产价值，资本性支出. (2)已提足折旧的，可作为

递延费用，在不适于5年的期间内平均摊销。 递延资产的开

办费：企业在筹建期间发生的开办费，应当从开始生产、经

营月份的次月起，在不短于5年的期限内分期摊销。 第六节 

股权投资业务的所得税处理 一、企业股权投资所得的所得税

处理(重点) 股权投资所得是指纳税人在持股期间(投资期内)

分回来的收益或损失，也称股息性所得。股息性所得的税务

处理：是否补税，投资方企业适用的所得税率高于被投资企

业所得税税率的(地区间税率差)，需要补税。 计算： (1)计算

分回的投资收益应补交的税额=分回的利润÷(1-被投资方实

际税率)×(33%-被投资方适用税率) (2)按第十节三、从被投资

方分回税后利润(股息)应纳税额的计算：从纳税申报表填列

的角度计算， 准予抵扣的被投资企业已缴纳的税款=分回的



实际应补税的投资收益÷(1-被投资企业实际使用的所得税税

率)×被投资企业的法定所得税税率 例题：投资企业A从深圳

合资的B被投资企业分回利润为8.5万，投资方适用所得税率

为33%，A企业适用所得税率为33%，B企业适用所得税率

为15%， 则股息性所得8.5万元的税务处理是：应补缴所得税

。 (1)计算补缴的所得税为1.8万元=8.5÷(1-15%)

×(33%-15%)=1.8万元。 (2)或计算准予抵扣的被投资企业已

缴纳的税款=8.5÷(1-15%)×15%=1.5万元。 填列87页的申报

表主表时， 第2行： 8.5万(不需还原)， 第19行：已缴纳的企

业所得税1.5万元， 第22行“应纳税所得额” 10万(即第2行8.5

万 第19行1.5万元)。 第24行：计算应缴纳的所得税为10

×33%=3.3万， 第25行：准予抵扣的被投资企业已缴纳的税

款1.5万元。 二、企业股权投资转让所得和损失的所得税处

理(难点) (一)、企业股权投资转让所得或损失是指企业因收

回、转让或清算处置股权投资的收入减除股权投资成本后的

全额。股权投资转让所得应并入企业的应纳税所得，依法缴

纳企业所得税.股权转让损失，可以在税前扣除，但每一纳税

年度扣除的股权投资损失，不得超过当年实现的股权投资收

益和投资转让所得，超过部分可无限期向以后纳税年度结转

扣除。 (二)、注意区别分配支付额与转让支付额： 1、如果是

分配支付额， 首先将属于两个累计的要确认为股息性所得，

确定是否需要补税. 其次，将确认的股息性所得扣除后的余额

与投资成本比较：低于投资成本的，作投资收回处理.高于投

资成本的，按股权转让所得征税。 例题：甲公司以货币资

金100万元向乙公司投资，当年甲公司收到乙公司的分配支付

额160万元，其中属于累计未分配利润和累计盈余公积的金额



为50万元。假设甲公司的税率为33%，乙公司的为15%。 解析

： (1)属于两个累计的50万元作为股息性所得，由于地区税率

差需补税， 补缴所得税额50÷(1-15%)×(33%-15%). (2)其余

的110万元(160-50=110)(分配支付额超过股息性所得的金额)于

投资成本100万比较，高于投资成本的10万元作为股权转让所

得全额交税。 若分配支付额为120万，其中属于累计未分配利

润和累计盈余公积的金额为50万， 50万元的股息性所得处理

同上，要补税. 其余的70万元(120-50=70)(分配支付额超过股

息性所得的金额)于投资成本100万比较，低于投资成本低，

视为投资成本的收回，冲减投资成本70万。 2、如果是转让支

付额，要确定持股是否超过95%(或属于全资子公司) (1)持

股95%以上、属于全资子公司， 先对其中属于两个累计的要

确认为股息性所得，确定是否需要补税. 然后将转让支付额减

去股息性所得后的余额，与投资成本比较确定投资转让的收

益或损失：高于投资成本的，按股权转让所得征税.低于投资

成本的，作为转让损失可以在税前扣除，但扣除限额不得超

过当年实现的股权投资收益和投资转让所得，超过部分可无

限期向以后年度结转扣除。。 (2)持股95%以下，转让支付额

中的股息性所得不予以确认，直接将转让支付额与投资成本

比较确定投资收益或损失，即52页税收政策企业在一般的股

权买卖中，股权转让人应分享的被投资方累计未分配利润或

累计盈余公积应确认为股权转让所得，不得确认为股息性质

的所得。 见教材54页例题。 (三)被投资企业发生的经营亏损

，由被投资企业按规定结转弥补.投资方企业不得调整降低其

投资成本，也不得确认投资损失。 三、企业以非货币性资产

投资的所得税处理 分解为按公允价值销售有关非货币资产和



投资两个事项 四、企业整体资产转让、企业整体资产置换的

所得税处理(客观题) (一)熟悉一般处理：分解为两项业务，

其中一项是按公允价值销售，按规定计算确认资产转让所得

或损失。 (二)注意特殊情况的非股权支付比例：不高于此比

例的，可暂不计算确认资产转让所得或损失。 整体资产转让

：20% 整体资产置换：25% 例题.单选题：根据企业所得税的

有关规定，下列说法正确的是( )。 A.企业转让股权发生的损

失不得在税前扣除 B.被投资企业发生的亏损，投资企业可按

比例弥补 C.投资企业转让的股权所得应并入企业的应纳税所

得额 D.被投资企业发生的清算所得，投资方不能确认为收益 

答案：C 解析：根据原企业所得税的规定，企业转让股权发

生的损失可以在税前扣除，但每个纳税年度扣除的股权投资

损失，不得超过当年实现的股权投资收益和投资转让所得，

超过部分可无限期向以后年度结转.被投资方发生的亏损，由

被投资企业按规定结转弥补，投资方企业不得调整减低其投

资成本，也不得确认投资损失.被投资企业发生的清算所得，

投资方应当确认收益。 例题.多选题：下列各项符合企业所得

税关于股权投资税务处理规定的有( )。 A.被投资方对投资方

的分配支付额，超过被投资方累计未分配利润和累计盈余公

积金的部分，低于投资方投资成本的，视为投资回收，冲减

投资成本 B.企业在一般的股权转让中，股权转让人应分享的

被投资方累计未分配利润或累计盈余公积金应确认为股权投

资转让所得，不得确认为股息性质的所得 C.企业整体资产转

让交易中，接受企业接受转让企业资产的成本，均应以转让

企业资产的原账面净值为基础确定 D.企业整体资产置换交易

中，作为资产置换交易补价的货币性资产占换入资产账面净



值不高于20%的，置换双方均不确认资产转让所得或损失 E.

按照债转股企业与金融资产管理公司签订的债转股协议，债

转股原企业将货物资产作为投资提供给债转股新公司的，债

转股企业应照章缴纳企业所得税 答案：ABE 解析：根据原企

业所得税的规定，选项C，企业整体资产转让交易中，非股

权支付额不超过20%的，接受企业接受转让企业资产的成本

，应以转让企业资产的原账面净值为基础确定.非股权支付额

超过20%的，接受企业接受转让企业资产的成本，以评估确

认的价值为基础确定。选项D，企业整体资产置换交易中，

作为资产置换交易补价的货币性资产占换入资产公允价值不

高于25%的，经税务机关审核确定，置换双方均不确认资产

转让所得或损失。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接
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